Требования к содержанию и оформлению
исследовательской и проектной  работы

Исследовательская работа, представленная на конференцию, должна иметь характер научного исследования, центром которого является проблема (некрупная, неглобальная). Реферативные работы к рассмотрению не принимаются.

Требования к содержанию и оформлению работы соответствуют традиционным стандартам описания результатов научных исследований. Исследовательская работа должна содержать:                                                      
· Титульный лист (наименование конференции, название секции, тему работы, сведения об авторах (ФИО, класс и учебное заведение, название населенного пункта) и научных руководителях (ФИО, ученая степень и звание, должность, место работы)
· Титульный лист является первой страницей рукописи и за​полняется по определенным правилам. В верхнем поле указы​вается полное наименование образовательного учреждения. В среднем поле указывается название темы УИР или  проекта без сло​ва «тема». Это название пишется без кавычек. Название  УИР, проекта и т.п. должно отражать проблему, заявленную в нем, и соответствовать основному содержанию работы. При формулировке темы следует придерживаться правила: чем уже тема, тем больше слов содержится в заголовке. Одно-два слова свидетельствуют о расплывчатости, отсутствии конкретности в содержании, о том, что работа «обо всем и ни о чем».

· Ниже, по центру заголовка, указывается вид работы и учеб​ный предмет (например, УИР по биологии, интерактивный проект и т. п.).

· Еще ниже, ближе к правому краю титульного листа, указы​вается фамилия, имя ученика, класс. Еще ниже — фамилия, имя, отчество и должность научного руководителя и консультанта (ов). В ниж​нем поле указывается город и год выполнения работы (без слова «год»).
· После титульного листа помеща​ется оглавление, в котором приводятся все заголовки работы и указываются страницы, с которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно повторять заголовки в тексте.

· Оглавление (основные заголовки работы и соответствующие номера страниц)

· Введение (формулировка проблемы, отражение актуальности темы, определение целей и задач, краткий обзор используемой литературы и источников, степень изученности данного вопроса, характеристику личного вклада автора работы в решение избранной проблемы)

· Основную часть (информация, подразделенная на главы: описание рассматриваемых фактов, характеристику методов решения проблемы, сравнение известных и новых предлагаемых методов решения, обоснование выбранного варианта решения ( эффективность, точность, простота, наглядность, практическая значимость и т.д.)

· Заключение (выводы и результаты, полученные автором с указанием, если возможно, направления дальнейших исследований и предложений по возможному практическому использованию результатов исследования)

· Список использованных источников и литературы (публикации, издания и источники, использованные автором, расположенные в алфавитном порядке и пронумерованные)

· Приложения (необязательная часть: иллюстративный материал (рисунки, схемы, карты, таблицы, фотографии и т. п.), который должен быть связан с основным содержанием)
Оформление работы. Объем текста колеблется от 10 до 20 страниц (с приложе​ниями), доклада — 1—2 страницы (в зависимости от класса обучения и степени готовности ученика к такого рода деятельности). 
Приложения (до 10 страниц) должны быть пронумерованы и озаглавлены. В тексте на них должны содержаться ссылки.
Работа и приложения скрепляются вместе с титульным листом (рекомендуются скоросшиватели и пластиковые файлы). 

Раз​мер шрифта 12—14,  обычный; интервал между строк— 1,5; размер полей: левого — 30 мм, правого— 10 мм, верхнего — 20 мм, нижнего — 20 мм (при изменении размеров полей необходимо учитывать, что правое и левое, а также верх​нее и нижнее поля должны составлять в сумме 40 мм). При пра​вильно выбранных параметрах на странице должно умещаться в среднем 30 строк, а в строке — в среднем 60 печатных знаков, включая знаки препинания и пробелы между словами.

Текст печатается на одной стороне страницы;  сноски и при​мечания печатаются на той же странице, к которой они относят​ся (через 1 интервал, более мелким шрифтом, чем текст). 
Допустимо рукописное оформление отдельных фрагментов (формулы, чертежный материал и т.п.), которые выполняются черной пастой (тушью).
Все страницы нумеруются, начиная с титульного листа; цифру номера страницы ставят вверху по центру страницы; на титуль​ном листе номер страницы не ставится.  

Каждый  новый раздел (введение, главы, параграфы, заключение, список источников,   приложения) начинается с новой страницы.

Расстояние между названием раздела (заголовками главы или параграфа) и' последующим текстом должно быть равно трем интервалам. Заголовок располагается посередине строки, точку в конце заголовка не ставят.
Рекомендации к написанию докладов

· Оформление тезисов.

Объем тезисов докладов –  1-2 страницы ( не более двух страниц). Текст печатается на стандартных страницах белой бумаги формата А4. Шрифт − Times New Roman Cyr, размер − 12, межстрочный интервал – 1,5. В правом верхнем углу ФИО автора (жирный шрифт). Название тезисов, соответствующее названию доклада, располагается по центру и выделяется жирным шрифтом.

· Содержание тезисов.

  Тезис (греч.) – положение (мысль), которое автор намерен доказать, защитить или опровергнуть. Тезис есть мысль, которую следует обосновать. 

Основой тезисов является план, однако, в отличие от него, тезисы фиксируют не просто последовательность рассматриваемых вопросов, но и в краткой утвердительной форме раскрывают их основное содержание. Поскольку тезисы являются лицом исследования (его своеобразной рекламой) важна редакция ключевых слов и мыслей.

Структура тезисов в своей основе повторяет структуру доклада. Они должны включать:

1. Постановку проблемы. 

2. Степень ее изученности в современной науке. 

3. Определение предмета и объекта представленного исследования.

4. Краткую характеристику источников (для работ гуманитарного направления). 
5. Цель исследования, его задачи. 

6. Конкретизацию выводов по каждой части доклада, которая нацелена на последовательное достижение той или иной задачи. Таким образом, показывается логика построения работы и методы исследования. 

7. Общее заключение по проблеме, в котором обязательно должна быть подчеркнута новизна исследования.
