Организация исследовательской деятельности школьников 
Человека делает образованным лишь его собственная внутренняя работа, иначе говоря, собственное, самостоятельное обдумывание, переживание, перечувствование того, что узнает от других людей или из книг.

Николай Александрович Рубакин 

I. Актуальность исследовательской деятельности
Мир, окружающий нас, меняется стремительно, и чтобы выжить в нём, человеку всё реже удаётся опереться на отработанные его предками или им самим мыслительные стереотипы и типовые поведенческие модели. В интенсивно меняющейся среде человеку всё чаще приходится проявлять исследовательское поведение. Александр Ильич Савенков, директор Института педагогики и психологии образования Московского городского педагогического университета, доктор педагогических наук, отмечает, что это обстоятельство вызвало к жизни «принципиально новое для российского образования явление – исследовательское обучение», которое основано на биологически предопределённой потребности ребёнка познавать окружающий мир. Савенков пишет, что «главное отличие исследовательского обучения – активизировать учебную работу детей, придав ей исследовательский, творческий характер, и, таким образом, передать им инициативу в организации познавательной деятельности».

Зачем это современному обществу? Человек с развитыми исследовательскими способностями будет более мобилен и профессионально, и социально. Человек, умеющий добывать новую информацию и адекватно оценивать степень её достоверности, будет в значительно меньшей степени подвержен внешнему деструктивному влиянию. Его труднее обмануть нечестным политикам, создателям сект, производителям некачественных товаров.

Отсюда же вытекает и ответ на вопрос о степени массовости применения исследовательского обучения. Не только у тех, кому предстоит стать учёными, полицейскими, следователями или журналистами, целесообразно развивать исследовательские способности, они нужны всем. Потому, что уже рассматриваются как неотъемлемый элемент профессионализма в любой сфере деятельности и как одно из основных средств выживания в современной динамичной среде.

II. Трудности организации исследовательской деятельности
1. О плюсах и минусах

Главная цель исследовательского обучения – формирование у учащегося способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.

Преобладание репродуктивных методов в современном образовании, иногда называемом традиционным, вызывает множество протестов со стороны многих специалистов. Отмечая важность внедрения исследовательских методов обучения в практику образования, следует помнить, что репродуктивные методы не стоит рассматривать как нечто ненужное. 

Во-первых, репродуктивные методы – наиболее экономичные способы передачи подрастающим поколениям обобщённого и систематизированного опыта человечества. В образовательной практике не только необязательно, а даже глупо добиваться того, чтобы каждый ребёнок всё открывал сам.

Во-вторых, использование исследовательских методов обучения даёт больший образовательный эффект лишь при умелом их сочетании с репродуктивными методами.
Третье обстоятельство – использование исследовательских методов обучения, даже в ситуации «субъективно нового», часто требует от ребёнка незаурядных творческих способностей, которые объективно не могут быть развиты настолько, насколько это необходимо для поиска и освоения информации.

И, наконец, четвёртое – в ходе педагогических экспериментов в разных странах (в первую очередь, в США) заметили, что массовое внедрение исследовательских и проектных методов в образование довольно быстро приводит к снижению уровня академической подготовки основной массы учащихся
.

2. Детские исследования и социально значимые задачи
Ещё одна угроза успешному решению задач исследовательского обучения проистекает из вечного стремления непременно приобщать детей к решению социально значимых задач. Подумайте, интересна ли предложенная тема самим детям. Будет ли эта важная, с вашей взрослой точки зрения, проблема, побуждать познавательные интересы детей.
Главная задача учебно-исследовательской деятельности в образовании – развивать природную потребность ребёнка в познании, совершенствовать его исследовательские способности. Упаковывать в головы детей стереотипы, которые педагоги считают «социально значимыми», - другая задача. Изредка их можно совмещать, но злоупотреблять этим не стоит.

Кроме того, если уж говорить про литературу как учебный предмет и литературоведение как науку, социальная значимость большинства исследований в их русле сомнительна.

· Малахова Татьяна Ивановна  "Система жанров в драматургии А.М.Володина" – 5.12.2011 (Московский городской педагогический университет)

· Шамсутдинова Миляуша Фаниловна  "Поэтика дихотомии "внутреннее-внешнее" в характерологии раннего творчества Л.Н. Толстого" (Бирская государственная социально-педагогическая академия)

· Формы выражения авторского сознания в ранней прозе Л.Леонова

3. Исследование и реферирование

Для большинства из нас слово «исследование» ассоциируется преимущественно с наблюдениями и экспериментами. Но добывать новое знание можно, изучая результаты исследований других людей, читая книги, сопоставляя изложенные в них факты и делая на этом основании принципиально новые выводы.

В значительной мере поэтому возникает довольно много споров по поводу детских исследований теоретического плана. Большинством педагогов они расцениваются как рефераты и в качестве исследовательских работ не рассматриваются. Напомню, что рефератом называется краткое изложение в письменном виде (или в форме доклада) содержания научных трудов по определённой теме. Обычно в реферате акцент делается не на творческих усилиях, а на понятии «изложение». При этом реферирование не следует путать с теоретическим исследованием
.

4. Штампы и повторы

В современных публикациях, посвящённых детской исследовательской практике, сформировался блок «беспроигрышных тем» для участия в детских конкурсах. Часто педагоги ориентируют воспитанников на изучение широко распространённых в практике тем.

Гораздо хуже отмеченных выше штампов в выборе тем – прямые повторы, которые фактически являются плагиатом.

5. Научная ценность

Может ли школьник выполнить работу на уровне научного исследования? В современной дидактике исследовательский метод трактуется так: «Он призван, во-первых, обеспечить творческое применение знаний, во-вторых, овладение методами научного познания в процессе поиска этих методов и применение их. В-третьих, он формирует… черты творческой деятельности. И, в-четвертых, является условием формирования интереса, потребности такого рода деятельности, ибо вне деятельности мотивы, проявляющие в интересе, и потребности не возникают. Одной деятельности для этого не достаточно, но без нее данная цель не достижима. В результате исследовательский метод дает полноценные, хорошо осознанные, оперативные и гибко используемые знания и формирует опыт творческой деятельности» (И. Я. Лернер)
.

Безусловно, ученическое исследование не может быть приравнено к исследованию ученого, которое имеет своим результатом научное открытие качественно новых закономерностей и явлений. «Учащиеся решают проблемы, уже решенные обществом, наукой и новые только для школьников… Учитель предъявляет ту или иную проблему для самостоятельного исследования, знает ее результаты, ход решения и те черты творческой деятельности, которые требуется проявить в ходе решения. Тем самым построение системы таких проблем позволяет предусматривать деятельность учащихся, постепенно приводящую к формированию необходимых черт творческой деятельности», - писал И. Я. Лернер. Таким образом, ученики совершают восхождение к уже  открытым наукой вершинам, но постигают истину не как готовый результат, а как итог своих собственных наблюдений и решений. Учитель же помогает выбрать путь восхождения, через частное открыть общее
.  Но это не значит, что ученик и учитель не открывают ничего нового. Конечный результат – собственная интерпретация литературного материала (темы, проблемы), новый взгляд на художественные произведения. Трудно не согласиться с М.Г.Качуриным: «Если книги живут и меняются в сознании читателей, то и школьники, взгляд которых в условиях хорошего преподавания будет внимателен и пытлив, способны увидеть в данном известном тексте что-то незамеченное прежде»
.
6. Мотивация

Каждый, кто хоть раз кормил неголодного ребенка несладкой кашей, согласится, что вопрос мотивации относится к числу наиболее существенных: добиться, чтобы он ел то и тогда, что и когда Вы хотите (считаете) нужным, требует огромной изобретательности и значительных затрат нервных и физических сил. Проще говоря, это практически невозможно. Поэтому опытные родители стараются максимально изучить вкусы и привычки ребенка и организовать процесс так, чтобы он ел как можно охотнее. В самых разнообразных областях человеческой жизни возникают проблемы «кормежки».
В методической литературе исследовательская деятельность школьников описывается с учётом их постоянной готовности к самостоятельным изысканиям, к решению творческих задач. На деле всё оказывается не так. О детское «не хочу» способны разбиться все методические приёмы.

Мотивация ученика к выполнению исследовательской работы – основополагающий и самый сложный этап. Во многом это происходит потому, что ученик не подготовлен к исследовательской деятельности из-за нежелания или неумения учителя вводить этот тип работы поэтапно во время обычных уроков. Ему незнаком азарт исследователя и радость собственного маленького открытия. Ему неинтересны «социально значимые задачи». Как быть в такой ситуации?

Первоначально учитель может делать упор на исполнительность и ответственность школьника. Однако в ходе научно-исследовательской деятельности все равно необходимо заинтересовать учащегося. В противном случае результаты будут не так высоки, как этого можно было бы ожидать.

Учитель может использовать несколько приемов для пробуждения интереса к УИР и активизации творческой деятельности школьника.

· Во-первых, прежде чем дать задание ученику, нужно выяснить его интересы, склонности, способности. Эти интересы следует учитывать при выборе темы УИР.

· Во-вторых, можно сделать акцент на том, что участие в УИР пригодится в дальнейшей жизни учащегося, уже за пределами школы.

· В-третьих, известно, что людям, особенно подросткам, свойственно стремление выделяться, быть не похожим на большинство. Участие в УИР позволит ученику ощутить свое особенное положение.

· В-четвёртых, в УИР можно внести соревновательный или конкурсный аспект.

Интерес учащегося к УИР надо не только вызвать, но и постоянно поддерживать. Для этого необходимо учитывать следующие моменты:

-все этапы УИР должны быть одинаково интересны;

-у учеников должна быть четкая, ясная цель;

-задания должны даваться с учетом способностей и возраста, они должны быть доступны, понятны и выполнимы;

- необходимо осуществлять постоянный контроль за ходом УИР.
7. Выбор темы

Учителю важно найти тему, проблему, в решении которой ученик может сказать «своё слово», направить поиск,  предложив методику исследования.
Обращение к темам, исследованным литературоведением, классическим для литературоведения, несомненно, в познавательном отношении полезно и интересно для увлечённого литературой школьника. Например:
· Функции пейзажа в романе И.С.Тургенева «Отцы и дети»

· Родословное древо И.С.Тургенева

· Тема «маленького человека» в поэме «Медный всадник» А.С.Пушкина

Но подобные темы имеют своим результатом реферат.

Вряд ли ориентированы на самостоятельную интерпретацию текста темы, которые могут быть предметом рассмотрения специалиста, профессионала, так как предполагают основательные теоретические познания в предмете исследования («Эстетика барокко в сборнике Н.В.Гоголя «Арабески»).

Узкая конкретная тема ориентирует молодого исследователя на внимательное погружение в текст. Слишком широкие темы – на путь красноречия, не всегда глубокого.

Ю.Лотман одобрял темы, ориентирующие исследователя на глубокую, основательную работу с художественным текстом, письмами, мемуарами.

Вот пример тем:

· Символика цвета в произведениях Гаршина.

· Цветовая гамма в произведениях М.Ю.Лермонтова.

· Образ Луны в произведениях И.Бунина.

· Хронотоп в ранней лирике В.Маяковского.

· Образы цветов в творчестве А.С.Пушкина.

· Образ Солнца в лирике К.Бальмонта.

Эти темы, конкретные по предмету исследования, предлагают составление картотеки, анализ текстового материала, его систематизацию и осмысление в контексте художественного мира писателя.

Учитель отправляет ученика-исследователя к определённым библиографическим источникам. Здесь необходима мера, чтобы это были действительно «базовые» источники и оставался простор для самостоятельных наблюдений, суждений, выводов ученика.
8. Исследовательская деятельность и метод проектов
В современной литературе по педагогике и педагогической психологии понятия «проектное обучение» и «исследовательское обучение», «метод проектов» и «исследовательские методы обучения» часто не определяются, а потому не всегда четко дифференцируются. В последнее время много говорится о «проектном обучении», «проектной деятельности школьников» как о чем-то принципиально новом и нашей традиционной российской школе не свойственном. При этом множество специалистов выражают с этим категорическое несогласие, и оно вполне обосновано. Так, например, утверждают они, разве нельзя назвать проектами и проектированием всем известные, применявшиеся много десятилетий в советской школе виды детской деятельности, такие, как: подготовка школьного спектакля, пионерского сбора, стенгазеты или военно-спортивной игры? Ответ ясен: безусловно, идея стенгазеты — это проект, а процесс ее создания это и проектирование, и воплощение проекта. К сожалению, значительная часть специалистов не видит разницы между исследованием и проектированием, а исследовательское обучение отождествляет с обучением по «методу проектов».
Проект - слово иноязычное, происходит оно от латинского — projectus. Уже его прямой, буквальный перевод объясняет многое — «брошенный вперед». В современном русском языке слово «проект» имеет несколько весьма близких по смыслу значений. Так называют, во-первых — совокупность документов (расчетов, чертежей и др.), необходимых для создания какого-либо сооружения или изделия; во-вторых — это может быть предварительный текст какого-либо документа и, наконец, третье значение — какой-либо замысел или план. В свою очередь проектирование, в наиболее упрощенном виде, можно рассматривать как процесс разработки и создания проекта (прототипа, прообраза, предполагаемого или возможного объекта или состояния).
Исследование в обыденном употреблении понимается преимущественно как процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности человека.
К числу главных отличий научного исследования от всех других видов исследовательской практики человека обычно относят, по меньшей мере, три главные особенности:

· во-первых, в научном исследовании всегда присутствует стремление определять и выражать качество неизвестного при помощи известного;

· во-вторых, непременно измерять все то, что может быть измерено, показывать численное отношение изучаемого к известному;

· в-третьих — всегда определять место изучаемого в системе известного.

 Соответственно этому исследовательское обучение направлено на развитие у ученика умений и навыков научного поиска. Совершенствование собственного образования в процессе, максимально напоминающем научный поиск.
Принципиальное отличие исследования от проектирования состоит в том, что исследование не предполагает создания какого-либо заранее планируемого объекта, даже его модели или прототипа. Исследование — по сути, процесс поиска неизвестного, новых знаний, один из видов познавательной деятельности человека. 

 Таким образом, проектирование и исследование — изначально принципиально разные по направленности, смыслу и содержанию виды деятельности.

В отличие от исследования проект, а следовательно, и проектирование всегда ориентированы на практику. Человек, реализующий тот или иной проект, не просто ищет нечто новое, он решает реальную, вставшую перед ним проблему. Ему постоянно приходится учитывать массу обстоятельств, часто находящихся далеко за пределами задачи поиска истины. 

 Разработка проекта — обычно дело творческое, но зависит это творчество от многих внешних обстоятельств, часто никак не связанных с задачами бескорыстного поиска истины. Не следует забывать и о том, что теоретически проект можно выполнить, пользуясь готовыми алгоритмами и схемами действий — то есть исключительно на репродуктивном уровне. Ведь проектирование может быть представлено как последовательное выполнение серии четко определенных, алгоритмизированных шагов. 

 В отличие от проектирования исследование — всегда творчество, и в идеале оно, представляет собой вариант бескорыстного поиска истины. Если в итоге исследования и удается решить какую-либо практическую проблему, то это — не более чем побочный эффект.
Проектирование изначально задает предел, глубину решения проблемы, в то время как исследование строится принципиально иначе. Оно допускает бесконечное движение вглубь.

 Немаловажен и вопрос о том, почему происходит это смешение понятий и насколько все это безобидно. Проектирование — это не творчество в полной мере, это творчество по плану в определенных контролируемых рамках. В то время как исследование — путь воспитания истинных творцов.

Оценивая возможности исследования и проектирования, важно понять, что в работе с детьми безусловно полезны и проектные методы и методы исследовательского обучения, а следовательно, можно выполнять и проекты, и исследовательские работы
.
	ПРОЕКТ
	ИССЛЕДОВАНИЕ

	Умение целенаправленно продвигаться к заранее намеченной цели, уверенно преодолевать мешающие и тормозящие обстоятельства
	Максимально вдумчиво проверять результаты наблюдений и экспериментов, не подтверждающих заранее выдвинутую гипотезу
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	Замечать, запоминать и следить за «второстепенными» наблюдениями, понимая, что это материал для будущих исследований
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